演唱传统民歌、戏曲的先

河。上海滩刮起了"东方"

旋风。创下连续四十多个

满场的骄绩。演唱会有陕

北民歌、沪剧及黄梅戏等

不同曲目。我印象最深的

还是王昆这位"伯乐"在每

次演出间隙,分别牵着远

征、郑绪岚、成方圆、程琳

陆正伟

等歌坛新秀的手上台报

幕,把他们推荐给观众

在舞台上。我见周巍峙看

望巴老前后有七八次,但

从没以"夫妻双双"同来

的。1998年11月6日,小

林告诉说,王昆要来探望爸

爸。我听后一阵惊喜。此

次她是为画册《王昆》在书

衣, 手捧鲜花往巴老面前

一站,指着自己问道:"您

知道我名字吗?"坐在轮椅

上的巴老望着这位多年未

见的"陌生人"说:"王昆。

王昆笑得前仰后合。随后

坐在巴老身边连声说:"巴

老,全国人民想念您,全国

人民热爱您。"巴老说道:

"我是靠读者养活的。"王

昆接着又说:"但您为人民

提供了精神食粮,人们受

了激励,我是看你的书成

受到巴老用文学作品唤起

王昆冲破黑暗的勇气,走

上了革命道路。王昆则用

歌声唱遍祖国的山山水

水,给人民大众以美的享

受。这便是文学与艺术对

我听他俩的对话,感

城举行签售而来。

轻轻地开了,王昆

脱掉外套,穿着黑

色长裙和鲜红的毛

午后,病房门

王昆年过七旬仍活跃

新民晚報

夜光杯

近年来,每当听到《志 声乐器和民族乐器相结合 愿军战歌》乐曲奏响。我自 然而然会想起这首战歌的谱 

1995年元月,巴老因 "胸椎"骨折缠绵病棉 — 天,周巍峙专程从京到沪 告诉巴老说:"田汉基金 会"批下来了。您与宋任 穷任基金会名誉理事长, 场独唱"音乐会"

是我们的排头 兵。接着,又说 道:"我也快八十 了,夏公还说年 轻,让我做田汉

基金会工作。"此时,我见 巴老笑着说:我羡慕你这 个年龄,我同田汉接触不 多. 但《义重军讲行曲》十 多亿人民都会唱。周巍 峙说道:田汉一生创作了 200多个剧本,以前宣传 得太少。我对他的评价 是,多才多艺,多灾多难, "文革"中被迫害致死。 今年正好是他创作《义勇 军进行曲》六十周

一, 以則只知道作曲者聂耳, 作词者和汉知之甚少。 ## 们就是要做这方面 的工作。巴老表示赞同。 接着, 巴老问周巍峙:

王昆好吗? 周巍峙说:"她 最近在练唱带学生。去年 来上海准备看您。不巧, 您去杭州了。"巴老接着 说:1957年,我们一起出 访过,还有田汉等。他俩 的对话,使我知道了周巍 峙和王昆是一对音乐伉 俪。事前,我对东方歌舞团 团长王昆在培养、提携年轻 歌手的举措早有耳闻。

1983年,"音协"的-位老师为让我这个文联新 人开眼界, 送我一张东方 歌舞团"赠券"。到了演出 现场才体会到这场演唱会 的火爆劲, 偌大一个文化 广场连走道里都站满了 人。这次巡回演出首创电

> 老家处在一个小山村,每至冬季 家家户户都要自酿冬酒,以备春节招待

长的。

蒸糯米是酿酒的第一道工序,也是 最能吊起小孩胃口的过程。冬季的晚 上,一家人围坐在一堆柴火边烤火,小孩 们眨巴着眼睛听大人们拉家常,虽然有 很多事情还听不懂,但总是装作十分投

人的样子。如果在这样的一个晚上,家里在蒸酿酒的 糯米, 无疑是令孩子们再开心不讨的事情。

就着柴火吃糯米饭团是一件很舒心的事情。在那 - 日三餐勉强吃饱的日子里,饭后啃个糯米饭团,无疑 算得上奢侈。有好东西吃,必然得细细品尝。那个年 代的小孩学会了这种自我享受的方式,我也不例外,往 往一个拳头大的糯米饭团要吃上二三个小时。

我家每个冬季只酿四坛酒,每次都要间隔半个 月。因而,蒸糯米酿冬酒的日子时常诱惑着我。每每 父亲挑水浸糯米,就会激起我长时间的兴奋,神经也逐 渐跳跃起来。在村里,酿酒坛数的多少代表了一个家 庭的富裕程度。富裕的人家每隔二三天就要酿一次 酒,往往要从立冬酿到来年的春天,跨度有三四个月。

从糯米饭发酵到出酒,有四五道工序,要经过10 多天时间,看似简单的丁序里隐藏了很多技巧。而这 些酿酒的技巧,我是无法获悉的,偶尔向父亲打探,或 在旁边问个所以然,父亲总是挥一挥手,在父亲的眼 里,学做酿酒是没出息的表现。我也渐渐地不再问,只 是待在书房,把课本翻了一遍又一遍。父亲听着书房 传来的读书声,酿酒的力气也似乎大了许多,像在酿造 一种希望,酿造一家人走出山村的路子。看书累了,我 也会蹦跳到父亲的旁边,用手在压榨出的冬酒里搅和 一番。这个时候,父亲会用一把小酒勺舀半勺酒让我 尝尝。被酒辣得直伸舌头的我常引来父母的一阵嬉 笑。笑过之后,父亲会板着脸孔,给我讲冬酒喝下去的 时候很辣,过后就有种醇香泛上,这个过程跟读书-样。现在回想起来,我方知父亲的良苦用心,心中不由 得涌起深深的敬意。

在父亲的期望里,我走出了山村,来到了城市生 活。那段曾经给予我快乐、也带给我酸楚的酿酒岁月 一直珍藏在我心里,像老家的冬酒一样越存越香。

人们起到的独特作用。

此时,王昆取出从艺 六十年的画册赠予巴老,她 边翻边介绍,当看到同巴老 在俄罗斯圣彼得堡合影时, 王昆指着中国代表团成员 -介绍起来:"这是老舍 田汉、阳翰笙、巴金,还有梅 兰芳、马思聪、王昆……"巴 老看着图片,不时"哦,哦"

地应答着,他还不 时插话说起这次 出访中的趣事。

王昆知道巴 老已有多年没听 她唱歌了,转过脸对巴老 说:"我为您唱支歌好吗?" 巴老听了边笑边点着头。 干县. 干昆起身站在轮椅 前唱起了陕北民歌:"花篮 的花儿香,听我来唱一唱 ……南泥湾呀,好风光,到 处是牛羊……"唱完《南泥 湾》,巴老边鼓掌边说: "好,好!"接着,王昆又唱 了一首巴老家乡的四川民 歌。结束时,巴老高兴地 又鼓起了掌。此时,也引 来了全屋人的掌声。临

再来唱。" 讨后, 王昆告诉我们, 在她六十年音乐生涯中 曾给前线重伤战士唱过 歌,为一位世纪老人演唱 还是头一回! 听罢,我觉 得自己借巴老的"光", 聆 听了一场千载难逢的"演 唱会"。感到很是幸运。

别,王昆握着巴老手说:

"祝您健康长寿!"巴老风

趣地说:"好,到时欢迎你



玉兔银蟾贺新岁 篆刻 嘉山雅士



万象更新

篆刻 施鹤平 秋冬严冷,百草烂死,菖蒲 却依旧怆然独馨,或因此品性, 文人以种植菖蒲为生活趣味。 北魏郦道元《水经注·伊水》:"石 上菖蒲,一寸九节,为药最妙,服 久化仙。"于是菖蒲成为延年益

的身影 菖蒲这小小的草,城市中难 莳弄。不过我也见到不少人,能 把菖蒲养得很好,绿茸茸,活泼 泼。比如蒲痴王大濛,他有一座 园子,他在园子里植蒲、刻盆、画 画、弄石,悠然世外。那座园子 里有多少种菖蒲呢,我是数不 清。虎须、金钱、石菖蒲、金边菖 蒲、黄金姬、还有一些稀有的品 种,有栖川、贵船台,等等。他终 日与蒲相对,日长如小年。再如 我的友人马国福,在南通生活, 平日里插花,喝酒,大鱼大肉,大 俗大雅,他养的菖蒲也好得很, 放在喝茶的茶桌上。爱蒲之人 都是雅士,读书人喜欢在书房里 养那么一盆或几盆蒲草,算是-种清玩

我家城市中的高楼,夏天朝

东老家。

第一次在襁褓中,由 母亲抱着去的。后两次由 父亲带着,我已上学,有了 印象。所以, 在读草言的 《红高粱》系列时,格外眼 孰和亲切, 虽说老家与高 密有一段距离,但那些风 土人情并无异样。10岁 那年,刚过完春节没几天, 父亲便带着我们

父亲

的

兄妹两人启程去 山东老家。那时 奶奶、大爷、大娘 都在。还未进门, 奶奶和大娘裹着 小脚就笑着迎上 前来, 走起路来有 些晃悠:大爷下巴 硬的胡茬,在一旁 话不多,拿着杆烟

管吸几口,又啪啪地往鞋 底板磕掉烟灰。院子被一 道土墙围着,从低矮的木 门进去,院中有一盘石磨, 边上有砖头搭出的土灶, 一只老旧的风箱慵懒地卧 着。正面北房是大爷大娘 的卧室,东面紧挨的是奶 奶的住房,而我们则住在 西厢房,虽然老旧,但是已 被收拾干净,床上放着两 床新洗过的旧被子。每个 房间都有炉筒伸向墙外, 炕烧得热烘烘的。村里父 老乡亲闻讯一拨一拨地赶 来串门,父亲不断起身迎 候。屋里挤满了人,有的 盘腿坐上炕头,有的站着, 我睁着一双陌生好奇的眼 睛打量着他们。屋子里 摆放着一张黑漆低矮的 小方桌,桌面油腻而缺角 少棱,中间点着油灯,平 日用作吃饭。大伙儿端 个小板凳,围桌而坐,没 凳的就坐在炕沿上。多 年未见,却未见生分,天 南海北地唠着,在如豆的 灯焰里,不时地往炉中添 着煤块,每个人的脸被火

光映得亮闪闪的。 那会儿天气仍冷,地 上积着厚厚的冰雪。尽管 如此,天一放亮,村里三三 两两的人就从屋里出来 了。有老汉背着篓筐,拿 根棍棒,去村外拾粪;有妇 人拿着簸箕去村头的石磨 磨粉,远远望去,他们身上

罩着一团白色的雾气。也 有孩子跟着大人端碗小米 稀饭或啃着煎饼蹲在自家 门前,一边看着过往的人, - 边相互打着招呼。老家 虽处平原,再往里走,就是 山区了。那时村里的光景 也如天色般灰蒙蒙的。我 们去了,大爷尽力改善生 活,小方桌上时而添个芹 菜炒肉、炒个鸡蛋,大爷有

时还跟父亲喝点老 白干,也就是土烧 酒。那白色的陶瓷 酒盅很小,只能盛 下浅浅一口酒,见 他俩抿口酒,眉头 一皱,嘴中发出 "嗞"的一声,想必 这酒一定很冲。许 多时候,吃的主食 就是煎饼.那金黄 色的饼烙好后,被

叠成厚厚-摆放干荆条筐 内,吃时拿过来,再随手拿 过棵大葱或裹点咸菜就填 入肚中。我脑海马上浮现 起途中火车上听到的山东 快书《二分钱》里的一句词 "不吃咸菜吃香菜"。我最 初也就图个新鲜,这些食 物吃多了就味同嚼蜡,总 感到肚子里缺油水。有 次, 去村杂货店看到有咸 带鱼,回来就嚷着要吃。 大爷买回一条,那炸出的 香味实在诱人,可这在南 方最普通不过了。还有 回,住在大爷家隔壁的 大爷要去赶集,我缠着也要 去,但父亲不让去。二大爷 笑着说,给你买块狗肉来。 傍晚,二大爷回来了,果真 带回一小块烧熟的香喷喷 狗肉,我好一阵乐。到村里 没几天,我就与一帮刚结识 的小孩混熟了。平常除了 跟父亲串门,就和他们一 起在村里玩。常带我的是 二大爷的儿子,叫国民,大 我几岁。我们去村东头的 河边看挖藕,几个农人穿 着连体胶衣,敲开冰层,从 河底挖出莲藕,沾着污泥 的藕被一根根扔在岸上。 而紧靠河边的土坡上,长 着一丛丛灌木林,那些光 秃秃、细细的荆条,在寒风 中一会儿弯腰,一会儿伸 直。有妇人正在砍伐,然 而把砍后的荆条堆在 起,就地编织起藤筐。国



风荷举 (中国画) 唐子农

民还带我去了一户农家的 地窖,顺着木梯下去,里边 显出一个宽敞的空间,堆 放着地瓜, 萝卜等蔬菜。 我感觉像走进了地道,面 对陌生的北方乡野,一切

都吸引着我。 很快,正月十五到来 大爷拉出猪圈里的一 头猪准备杀了过节,院子 里一下围上好多看热闹的 人。几个帮忙的人先准备 一个盆子,手忙脚乱地把 猪按在门板上,一刀捅到 猪脖上,没想到血还没放 尽,猪挣脱后嚎叫着满院 子奔跑起来, 急得几个人 在后面追,那场面既血腥 又有些滑稽。大爷把杀好 的猪肉除自己留下和分了 些给亲戚外,大部分拿到 集上卖了。正月十五在北 方是个降重的节日,踩高 跷、演社戏、放鞭炮,比春 节还热闹。那天,大娘包 了饺子,还做了牙子灯,那 灯用面团捏成船形,里面 置上灯芯,放些油,点燃后 托在手中。夜晚,各家小 孩点着牙子灯从家中走 出,小火苗在手中闪烁,星 星点点地在夜色里汇成一

条火龙,这大概是我儿时 讨得最开心的一个元宵 节。那晚,我还随大人去 邻村看吕剧,露天场上黑 压压的全是人头,踮起脚 也看不到台上演戏的人, 只有那曲调忽远忽近地 从台上飘来。

回家前几天,父亲说, 你陪奶奶住一晚吧。父亲 离家多年,我后来能感受 到父亲当时的心境。记得 来山东前,母亲专门在父 亲的内衣口袋里缝上线, 那里面放着给奶奶的生活 费和路上盘缠。父亲带着 我们, 背着大包小包, 踩着 积雪一步一个脚印地走向 自己的村庄。晚上去奶奶 屋里,奶奶亲昵地拉着我 的手,一边跟我唠嗑,一边 把父亲带给她吃的食品不 断塞给我。那晚,我就睡 在奶奶的脚后给她暖被 子,把奶奶乐得直夸孝顺。

告别时,奶奶等乡人 ·如当年送父亲上部队时 ·样,站在村口,一直远远 地望着我们,而父亲也不

断回头望向奶奶。 啊,父亲的村庄,我的

寿的仙草,岁朝清供中也常有它

南阳台,光照过于充足。出差几

天,回来一看,阳台上的铜钱草、 吊兰都晒蔫了,遑论别的花花草 草。有一回把一盆菖蒲也晒蔫 了,心里怅然好久。喜欢一样东 西,就会被这东西所役,这也是 毫无办法。人要做到旷达如草 木,洒脱如流水,难也。有一年, 我到北京学习四个月,就带了-盆菖蒲去了。别的行李可以打 包,装箱,唯这一盆蒲草连着石 盆,是装在手提袋

里拎着上高铁的。 高铁上,

盆蒲草在小桌板 微微颤动。火车 风驰电掣,一路呼啸北去

后来我同学向阳对我这 举动感到甚是惊异。他没见过 这来自南方的菖蒲。后来看我 买大桶的纯净水,自己泡茶喝, 也给蒲草喝,也感到惊异。他有 次写文章,就把这个细节写进去 四个月之后,那盆蒲草就留

在北京了,也不知道后来长势如

菖蒲最宜在南方山野之间 生长,在北方生存起来不容易, 居京城就更不易。我从老家桃

花溪里采掘的石菖蒲,算是菖 蒲里头最好养的,生命力极其 强盛。我给它装个石盆,草旁 卧块石头,泥上铺点苔藓,做成 个小盆景的样子。这样的石菖 蒲,在乡下,就随意放在稻之谷 的屋角,或围墙边的背阴处。 天落雨,它接着。晨间凝露,它 也接着。不用管它,自然长得欣 欣向荣,叫人看了感到愉快。偶

尔把这一盆草移

到室内,置于案

头,放在茶室,都

生机勃勃,一派野

浦

周华诚

趣。这样的石菖 蒲,年年春天发得好,

城市里养菖蒲,就难多了 一年四季都是空调,菖蒲受不 了。菖蒲喜欢自然,喜欢纯净清 凉的空气,且空气须是流动的。 这就是乡野之间才有的条件 有时往山中去,溯溪而上,看到 溪中菖蒲极多,就觉得这是个好 地方。难得啊。

文人喜欢菖蒲,也喜欢画菖 蒲。金农有一幅《菖蒲图》,画面 当中是三盆菖蒲,短而细密,长得真好。金农是"扬州八怪"之

一,也算个蒲痴了,今天给菖蒲 画画,明天给菖蒲娶亲,玩得很 有仪式感。作家王祥夫,梅花画 得好,算是梅痴,虽然他虫子也 画得好。有一回,一起到贵州参 加一个活动,在山寨里,晚饭时 吃了不少酒,大家都有些醺醺 然。后来碗碟收走,他唱了一段 戏。又有人要他写字画画。于 是,纸铺开,墨研上,一屋子的人 排着队,要字要画。

那得画了多久? 反正很晚 了,估计画得酒劲都散了。最 后他说,我给你画一幅吧。画 幅什么呢,我说画个石头菖蒲 吧。他就画了石头菖蒲。画完 他又说,这要稍稍地上一点色多 好。旅程之中,哪有人带颜料, 最后,他取了一把茶叶泡了杯浓 茶,竟是一层层地给菖蒲上了 这幅菖蒲图我收着,在城 市养不好菖蒲的时候,也可以 挂画看看。



新年的清供 责编:吴南瑶

吉祥的象 征,有容乃 大说葫芦。